Тема:  Скороговорки. Русская народная сказка «Петух и собака».
Цель:  создание условий для развития  речевых умений обучающихся; формировать читательский интерес к устному народному творчеству.

Задачи:   Предметные:

                 Умение слушать и читать произведения, отвечать на вопросы по содержанию прочитанного, объяснять смысл названия произведения.
.                Личностные: 

                 Положительное отношение и интерес к урокам чтения, умение соотносить свои жизненные наблюдения с читательскими произведениями. 
                 Метапредметные:
1) регулятивные: умение самостоятельно оценивать результат своих действий после их завершения, адекватно воспринимать оценку учителя и одноклассников.
                  2) коммуникативные: умение осознанно и произвольно выстраивать речевое высказывание в устной форме; совершенствование речевых умений и навыков при определении жанра и особенностей тем произведений; умение высказывать своё отношение к персонажам произведений и оценивать высказывание партнёра. 
            3) познавательные: сравнение различных произведений; умение находить общее и отличие. 
         Оборудование:   учебник, выставка книг, презентация. 
                                                               План-конспект урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	I.Мотивация к учебной деятельности

Цель: создать условия для возникновения у учащихся внутренней потребности включения в учебную деятельность.
-Повернитесь друг к другу,  коснитесь друг друга ладошками, улыбнитесь, пожелайте мысленно удачи.
1. Чтение стихов А.С.Пушкина. ( Проверка дом. задания.  Портрет А.С.Пушкина на доске)
2. Работа со скороговорками.

«Скороговорка – род складной речи, с повторением и перестановкой одних и тех же букв и слогов, сбивчивых или трудных для произношения» (В. И. Даль). Для скороговорки специально подбираются слова, правильное произношение которых при быстром и многократном повторении затруднено. Скороговорки бывают народные и авторские.

Чтение скороговорки с разной интонацией:

Кукушка кукушонку

Купила капюшон. (Слайд 1)
Повторить изученные скороговорки.
- Для чего мы учим скороговорки? (Для того, чтобы наша речь была красивой, понятной и правильной)
II. Работа по теме урока

1.Актуализация знаний. Постановка целей рока. 
Цель: организовать актуализацию мыслительных операций достаточных для повторения изученного материала. 

- Какой раздел в учебнике мы изучаем?
(Сказки, загадки, небылицы, потешки).
Игра « Доскажи словечко».

На уроках мы ребятки,

Отгадали все….(загадки)

Мы не щелкали орешки, 

А читали на уроках 
Интересные …(потешки).

Не спеши катать салазки,

А послушай лучше…(сказки).

- Ребята, а вы любите читать сказки?

- Почему сказки читать интересно?

- Какова тема нашего урока?

(Видеопрезентация « В гости к сказке»)


	Настрой на урок.
Высказывания детей.

	Коммуникативные УУД: уметь внимательно слушать выступления одноклассников и оценивать их высказывания.

Познавательные УУД: уметь пользоваться справочниками, словарями, находить сходство и различие разных жанров литературы.

Регулятивные УУД: уметь принимать и сохранять учебную задачу, выполнять учебные действия в устной форме в соответствии с установкой учителя и ориентиром на правильность их выполнения.



	2. Работа по теме урока

-  Сегодня на уроке мы познакомимся еще с одним произведением устного народного творчества. Будем продолжать учиться читать выразительно, целыми словами, определять главную мысль произведения, думать, рассуждать, красиво говорить.

 - А о ком сказка, вы узнаете отгадав загадки. 
1. Заворчал живой замок, 

Лёг у двери поперёк.

Две медали на груди

Лучше в дом не заходи!  (Собака)

2. Он носом в землю постучит,

Взмахнёт крылом и закричит.

Кричит он даже сонный

Крикун неугомонный.  (Петух) 

- Как вы думаете, героями какого произведения они могут быть? (Ответы детей)

- Откройте учебник на стр. 54. Прочитайте название произведения. («Петух и собака»)
- Кто его автор?  (Автора нет)

- Почему нет автора?  (Это народная сказка)  (Слайд 2)
Когда-то давно сказки рассказывали только вслух, никто их не записывал. Самым первым творцом их во все времена был народ. Сначала ее придумал один человек, рассказал другому. Тому она понравилась, он ее запомнил и рассказал кому-то третьему, например дочери, сыну, внуку. А те, когда выросли, рассказали своим детям.

Когда появилась сказка точно сказать нельзя, но все это время она жила в народе и рассказывалась устно.

 Сказка обязательно учит чему-то людей, и выдуманный сказочный мир всегда несет с собою мудрую мысль.

-Сейчас мы познакомимся с новой сказкой и узнаем, какую  же мудрость, мысль несёт нам она.
(Чтение сказки учителем)
- Все ли слова вам были понятны?

Словарная работа: (Слайд 3)
Занялась заря – рассвело. 

Масленый праздник – праздник Масленицы. 

Припасла – заготовила про запас.

Счастье привалило – появилось неожиданно. 

Дупло – пустота в стволе дерева. 

III. Физкультминутка. (1)
IV.Этап обобщения знаний и способов действий.
Цель: организовать  изучение материала по русским народным сказкам.

- Прочитайте, какими словами начинается сказка?  (Давным - давно…)

Слова, с которых обычно начинаются сказки называются зачином. 

Зачин  - начало сказки. ( Слайд 4)
- Какими словами ещё начинаются сказки?   (В некотором царстве, в некотором государстве…, жили – были…)

- Какие действующие лица в этой сказке?

- Кто больше всего понравился?

- Почему петух покинул стариков?

- Кто помог ему уйти со двора?

- Где они решили заночевать?

- Как петух навлёк на себя опасность? 

- Чем лиса хотела заманить петуха?

- Какой вам показалась лиса в этой сказке?

Подготовка к чтению. Чтение слов на доске по слогам, затем целыми словами:
Про-да-дим     продадим

Раз-ли-ва-ет-ся   разливается

Рас-хва-ли-ва-ет     расхваливает

По-ла-ко-мить-ся      полакомиться

Об-ра-до-ва-лась     обрадовалась

Ис-пу-га-лась     испугалась

Чтение по цепочке. 
Работа с иллюстрацией.

Физкультминутка. (2)
Работа в парах.  (Соедините пословицу с героем, к которому она относится)

- Не имей сто рублей, а имей сто друзей. (К петуху. У него был верный друг собака. Она с ним вместе и от стариков ушла и от лисы его спасла.)

- Не рой другому яму – сам в неё упадёшь. (К лисе. Она хотела петуха съесть, а сама чуть ноги унесла.)  (Слайд 5)
Работа в группах. По  зачитанным отрывкам узнать  название сказки.

-Во многих русских народных  сказках главным героем является лиса. («Лисичка-сестричка и серый волк», «Заюшкина избушка», «Лиса, кот и петух»).  Давайте посмотрим инсценирование сказки «Лиса и петух», которую подготовили наши учащиеся.
Инсценирование сказки «Лиса и петух». (Муз. сопровождение)
- А в этой сказке какой вам показалась лиса?  (Хитрая, обманщица)

-Недаром народ называет лису  «хитрая плутовка, рыжая головка».
V. Этап подведения итогов занятия.
Цель: организовать оценивание учащимися собственной деятельности на уроке.

Работа с пословицей:
 Сказка – ложь, да в ней намёк - добрым молодцам урок. 

- Ребята, как вы понимаете эту пословицу? 

- Чему учит изученная сегодня сказка?  (Выручать товарища из беды) 

- В сказках отражается мудрость народа, его мечты и желания о лучшей жизни. Я думаю, когда вы читаете сказки, вы становитесь чуточку мудрее и добрее!

Рассматривание книг на выставке.

Сегодня на уроке: 

- Понравился ли урок?
-Всё ли было понятно?

-Было ли интересно?

-Нарисуйте на смайлике своё настроение.


	Дети читают. 

Высказывания детей.
Построение монологических высказываний.

Высказывания детей.

Дети читают. 

Парная работа.
Проверка.
Групповая работа. 

Дети делают выводы. Обосновывают свои ответы.
	Коммуникативные (умение строить высказывание).
Познавательные 
(уметь находить значение слов и выражений в словаре учебника и сносках к тексту).
Коммуникативные (уметь формулировать ответы на вопросы по содержание прочитанного произведения, участвовать в диалоге, оценивать позицию партнёра)

Познавательные (умение работать с информацией)

Личностные (нравственно-этическая оценка)







































